



书写新时代的新荣光

——军队代表委员与基层官兵共话尊崇军人关爱军属

■本报记者 张培瑛 张轩玮 通讯员 邹畅



春江水暖，百草回芽，阳光洒满大地。又到中国“两会时间”。从全国各地的车站、机场、港口出发，经由一个个“军人依法优先”通道，军队代表委员共赴春天的盛会。

神州大地处处暖。这个催人奋进的春天，还见证着一张立功喜报送到大江南北，“功臣之家”牌匾闪耀尊崇之光，各具特色的走访慰问温暖着军人军属的心。

“军人是最可爱的人，让军人受到尊崇是最基本的。必须做好退役军人服务保障工作。该保障的要保障好，该落实的政策必须落实，不能让英雄流血又流泪。”2018年全国两会上，习主席饱含深情的话语，军队代表委员记忆犹新。

今天，这份浓浓牵挂，化作源源不断的强大动力，激励着广大官兵奋进强军新征程、建功伟大新时代。

“对尊崇最好的回报，就是守护万家灯火、祖国平安。”军队代表委员和基层官兵在交流中表示，要把党和人民的关爱转化为练兵备战的不竭动力，书写新时代的新荣光。

优待升级，不负赞与盼

天赐贡嘎山，大美海螺沟。前不久，西藏军区某部军官唐发源和家人前往位于四川省甘孜藏族自治州泸定县的海螺沟冰川森林公园，共度难得的假期。

“服务走心，惊喜连连。”谈起海螺沟之行，唐发源告诉记者，“我进景区免门票，住宿享受‘惠军价’，到许多饭馆就餐

也有折扣。现在优待政策越来越好，我们心里别提有多光荣！”

去年，甘孜藏族自治州再次发布了一批优待项目清单。这是在2021年、2022年四川省公布两批文旅优待项目基础上的又一次“扩容”。

不只是四川。去年以来，多地聚焦文旅、交通、住宿等领域，持续“上新”军人军属、退役军人优待政策。“游”得舒心，“行”得畅通，“住”得舒心，已成为许多官兵外出旅行时的共同体验。

尊崇之光常在，探索一直向前。为新兵父母免费体检、为返乡复员军人免费拍摄“全家福”……长期关注军人尊崇话题的怀利敏委员注意到，近年来各地推出的新优待举措，进一步提高了军人军属的幸福指数。

“日益拓展的优待领域、不断升级的优待举措，正是各地积极做好军人军属优待工作的生动剪影。”怀利敏委员说，每一项优待举措从出台到落地，离不开各级党委政府的主导推动和人民群众的大力支持。全社会同心协力，让尊崇之光温暖官兵心田。

新年伊始，江苏省徐州市一名12岁男孩与母亲对话的视频，让众多网友动容。男孩讲述，他独自乘坐公交车刷优待证时，司机不了解情况，提出疑问。原来，男孩的父亲2015年在部队因公牺牲，他持有的优待证是“三属”优待证。

“我们一定会记住优待证的样子”“我们自来当‘科普员’”……视频登上网络热搜后，网友们纷纷表达对男孩和母亲的关心问候。有关部门进一步做好

政策解读，人们更深刻地了解了这张卡，自觉把关爱送给“三属”。

“尊崇军人、关爱军属，是祖国和人民对军人保家卫国、默默奉献的肯定与褒奖，温暖人心、鼓舞斗志。”多位军队代表委员谈道，近年来，各地各级在有力推动优待举措提质升级的同时，不断提高社会各界对具体举措的知晓度、认可度。军人军属的“所盼”不断转化为“所赞”，荣誉感、获得感持续提升。

沐浴荣光，矢志砺刀锋

“我一声龙啸凌云志，热血燃冬扶摇起……”

刘威代表讲述了亲历的激动人心的一幕。元旦前夕，一段以朝气蓬勃的《雪龙吟》作为配乐的“送喜报”视频，引得河南省周口市沈丘县群众竞相转发。视频的主角，就是被陆军表彰为第五屆“四有”新时代革命军人标兵、荣立二等功的新疆军区某红军师参谋刘威。

“沈丘县军地部门组成送喜报小分队，好多乡亲们自发跟着往我家走……”回忆送喜报当天的情景，这位多次在各级比武竞赛中摘金夺银的精准标兵一脸自豪，“与家人共享荣誉与喜悦，我倍感荣耀。强军路上，我一定继续苦练本领，再立新功。”

近年来，《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》《军队功勋荣誉表彰条例》等一系列政策措施陆续落地，军人荣誉体系建设不断完善，立功创模活动广泛开展。沐浴在新时代的荣光里，刘威和官兵纷纷表

示：有一种青春叫“雪冷血热”，守护国家安宁，就是军人最大的价值。

戴大红花，披“激扬青春 强军报国”绶带，在亲友的注视下光荣启程……回想起去年“开学季”，湖南省岳阳市为考入军校的新学员举行欢送仪式的情景，国防科技大学学员李园仍激动不已。“校门对接营门、操场连着战场。”李园说，为了不辜负、不负青春选择，每一名学员都在各自专业领域刻苦学习，锤炼强国强军本领。

新兵入伍有欢送、立功受奖有褒奖、退役返乡有欢迎……放眼神州大地，军地各级合力探索，将荣誉激励融入军人职业全链条。军队代表委员和广大基层官兵坚信：根植荣誉的沃土，英雄的鲜花定会更鲜艳。

解忧后方，保障暖兵心

3月5日，在全国两会首场“代表通道”上，高中强代表与刘传健代表“同框”亮相。一位是来自“强军先锋飞行大队”的空军“金头盔”获得者，一位是退役后不改本色、守护旅客生命安全的“英雄机长”，许多基层官兵赞叹：“英雄之气溢出屏幕。”

“后方无忧，前方无畏。英雄之气的涵养，离不开稳固的后方。”采访中，来自西藏日喀则军分区的索朗贡布代表讲起一件暖心事。

2020年，军嫂董丽梅辞去工作，从云南昆明随军来到日喀则。了解到董丽梅对事业的渴望，日喀则军分区党委机关积极协调政府有关部门，当年就为她安排了英语教师岗位。

“军人军属的烦心事，就是军分区党委机关需要解决的事。”索朗贡布代表说，这几年，他们努力解决基层官兵的后顾之忧，想办法把暖心事办到官兵心坎上，激励大家心无旁骛练兵备战。

谈起尊崇军人、关爱军属的话题，来自武警部队的西西玛委员，想起母亲逢年过节时，常向亲朋好友展示的一个红布包。包里，是他按月转交给母亲的军人父母赡养补助。

“每月发工资后，我把这笔补助金取出来交给母亲。母亲把钱收起来，不舍得花，她说这代表国家对自己培养了一个好儿子的认可。”西西玛委员告诉记者，母亲经常嘱咐他：“踏踏实实干好部队工作，老老实实听组织的话。”

服役时有奋斗舞台，退役后有发展前途，孩子教育有优待，家属工作有安排，遇到困难有帮扶……军队代表委员表示，军地各级暖心保障，为军人筑起稳固的大后方。尊崇军人、关爱军属正成为全社会的共识和行动，必将凝聚起强国强军的磅礴力量。

（本报北京3月9日电）

图片摄影：张欢朋、曹伟、杨世柯、杨子江、张龙

图片合成：方汉

沙场·会场



3位代表“同框”话强军

■中国军网记者 毛志文 刘妍 宋朋非 翁雷鸣 陈燕

融媒“云”集

这是一张特别的“同框”照片——3位空军女飞行员，同为全国人大代表，共赴两会履职尽责，共话强军筑梦蓝天——

空军第七批女飞行员陈金兰，是运-9、运-20两型战机“双料”机长，也是胜任全科目教学、全天候进行多样化军事任务的运-9飞行教员；

空军第八批女飞行员张潇，作为首批

歼击机女飞行员之一，驾驶“飞豹”战机驰骋蓝天；

空军第十批女飞行员李宛芯，与运-9为伴，奔走在运输投送任务一线。

她们是女飞行员，更是战斗员。“驾驶战鹰守护祖国河山，我们倍感自豪！”她们说，每当驾机飞行，看着机翼下的祖国山河，由衷地感到使命光荣、责任重大。扫描海报中的“解放军报客户端”二维码，听3位女飞行员讲强军故事。

海报制作：王祎、陈竹青



主播：焦梦薇
策划：孟瑞琦、王江、巩奕辰



更多精彩不容错过，“中国军号”同步推出融媒系列产品《主播说两会》，扫描上方二维码收看电视

两会评论团

军人受尊崇，强军有脊梁，国家有力量。

奋进新时代，军人军属最大的感受是什么？谈到这个话题，军队代表委员给出共同的答案——更受尊崇了，更有职业认同感了，干劲更足了。

军队不生产谷物，但生产安全。面对熊熊烈焰，人民子弟兵选择逆行冲锋；面对滔滔洪水，人民子弟兵用身躯筑起长堤；面对山崩地裂，人民子弟兵用肩膀撑起生命之桥。“军人是最可爱的人，让军人受到尊崇是最基本的。”

当全社会形成尊崇军人的良好风尚，子弟兵就有了一往无前、所向披靡的精神支撑，就有了自觉为国家 and 人民利益不怕牺牲的不竭动力。

对军人的尊崇，既包括依法依规改善福利待遇等物质要素，也包括增强对其职业的认同等精神方面。党的十八大以来，习主席非常关心尊崇军人工作，明确要求“让军人成为全社会尊崇的职业”。从成立退役军人事务部门，到完善军人权益保障的法律规定；从构筑完善的军人荣誉制度体系，到全国各地优待项目持续“上新”，一系列暖心举措让军人军属感受到了“特别的爱”。

“水有源，故其流不穷；木有根，故其生不穷。”全国人民之所以在内心深处越来越尊崇军人，既源于人民群众国防意识的提升、家国情怀的浓厚，也源自人民军队弘扬优良传统、践行宗旨服务人民的模范行动。这种尊崇，必将进一步激励广大官兵不忘初心、牢记使命，矢志强军打赢、一心谋战练战，用“愿以此身长报国”的忠诚和“执干戈以卫社稷”的担当，护国家安宁、保社会安定、佑人民幸福；必将进一步感召更多有志青年投身国防和军队建设，为强军兴军贡献力量。

“你用尊崇行动放在我心上，我用青春热血将国家利益永远扛肩上。”感时思报国，拔剑起蒿莱。全社会越是关心、支持和尊重军人，子弟兵越应心怀感恩、知责思进。有作为才有地位，有付出才会受尊崇。面对人民的期待，全军官兵只有自觉把尊崇感转化为保家卫国的强大精神动力，以实际行动不断增强人民的安全感，才能赢得社会更多尊崇。

军人的最高奉献是胜利。胜利，才是对人民群众尊崇最好的回报。全军官兵要学习贯彻习主席在解放军和武警部队代表团全体会议上的重要讲

用胜利回报尊崇

话，聚焦重点领域，集智攻关、戮力攻坚，强化战略引领，强化重点突破，强化法治保障，有效统合力量，统筹资源，统一行动，加快推进重点任务、重大工程、重要工作落地见效，努力开创新兴领域战略能力建设新局面。要聚焦春秋热血将国家利益永远扛肩上。感时思报国，拔剑起蒿莱。全社会越是关心、支持和尊重军人，子弟兵越应心怀感恩、知责思进。有作为才有地位，有付出才会受尊崇。面对人民的期待，全军官兵只有自觉把尊崇感转化为保家卫国的强大精神动力，以实际行动不断增强人民的安全感，才能赢得社会更多尊崇。

（作者单位：解放军疾病预防控制中心）

全国政协委员西西玛谈履职尽责——

接地气 听心声

■中国军网记者 陈燕



本期人物：西西玛

“我深入练兵场，倾听战友们的呼声，让提案建议更接地气；分析研究撰写提案时，我注重深入思考，不断提高履职尽责能力。”接受记者采访时，来自武警部队的西西玛委员如是说。

扎根基层部队，西西玛懂兵情、知兵意，也清楚制约战斗力建设的瓶颈问题。铆在训练一线十余载，西西玛带领官兵紧盯战场精研制胜招法，在大项任务中表现优异，多次在上级组织的比武考核中摘金夺银。西西玛说，越是深入研究信息化智能化战争特点规律，他全面加强练兵备战的紧迫感

就越强烈，展开相关领域探索的脚步就更坚定。

“作为一名军队政协委员，必须善于思考、勤于实践，瞄准破解部队建设中的重难点问题建言献策。”西西玛说，这是他矢志不渝的追求。

扫描下方二维码“解放军报客户端”和“中国军网”二维码，观看两会精彩视频和专题新闻。

视频制作：何有文、宋一鸣、崔嫣然

视频编辑：刘雅昕
制图：马双

